

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Насырова Камиля Зиннатовича по теме: **«Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII — первой половине XIX вв.»**, представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Проанализированная автором научная проблема на современном этапе развития Российской Федерации характеризуется высокой степенью актуальности. Диссертант через призму участия в процессе установления сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII — первой половине XIX вв. раскрывает роль и деятельность военно-морских офицеров русского флота в юго-восточном продвижении императорской России. Такие же задачи по установлению взаимовыгодных межгосударственных отношений на Евразийском континенте, после раздела Каспийского моря и определения его правового статуса, обозначились на современной геополитической платформе России.

Структура работы выполнена в традиционном для научно-квалификационных работ для искомой кандидатской диссертации содержании, рекомендованном действующим «Положением о присуждении ученых степеней» и состоит из введения, трех глав, заключения, словаря терминов, списка использованной литературы и приложения. Автор ввел во введение необязательное положение, названное им «понятийный аппарат». Это способствовало тому, что раскрыло сущность и содержание предложенного впервые диссертантом понятия «каспийская концепция». Данный термин по сущности раскрывает особенности устремления Петра Великого развивать Россию в юго-восточном направлении, при непосредственном участии в этом процессе военно-морских офицеров русского флота.

Судя по реферату К.З. Насыров установил и описал страницы биографии морских офицеров, которые, по его мнению, непосредственно участвовали в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII — первой половине XIX вв. Биографические данные военно-морских офицеров приведены в приложении. Диссертант использовал значительный объем архивных источников, некоторые из которых вводятся в научный оборот впервые. Диссертант подробно анализирует и степень изученности избранной темы. Изложение историографии проблемы построено автором по традиционному для диссертаций хронологическому принципу. Соискатель адекватно использует методологические принципы и методы исследования и при этом применяет междисциплинарный подход в анализе заявленной научной проблемы

Реферат показывает, что диссертационная работа носит конкретно-исторический характер и полностью соответствует паспорту специальности 5.6.1. «Отечественная история» по областям исследования: история международного положения и внешней политики страны на различных этапах ее развития; военная история России, развитие ее Вооруженных сил на различных этапах развития; история экономического развития России, ее регионов; личность в российской истории, ее персоналии.

Исследование прошло апробацию на региональных, всероссийских и международных конференциях: автор имеет 12 научных работ, в том числе 4 статьи в журналах, включенных в перечень научных изданий, рекомендованных ВАК для опубликования результатов диссертационных исследований, 1 статью в журнале, индексируемом в международных системах Web of Science и Scopus. Автореферат и публикации К.З. Насырова отражают основное содержание диссертации и соответствуют всем требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Вместе с тем полагаем необходимым отметить следующее: подробно описывая участие и биографии военно-морских офицеров автор



недостаточное внимание уделит попытке Петра Великого построить приморский торговый порт в устье реки Кура и сделать его центром восточной торговли. Тем более, что это дело было возложено на морского офицера Ф.И. Соймонова, будущего Сибирского губернатора.

В целом же, судя по реферату, можно сделать вывод, что представленная диссертация К.З. Насырова «Участие военно-морских офицеров русского флота в установлении сухопутно-морского пути в Среднюю Азию в XVIII — первой половине XIX вв.» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям пункта 9 действующего «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Камиль Зиннятович Насыров – заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история ( исторические науки)

Кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник  
ИИАЭ ДФИЦ РАН



Н.Д. Чекулаев

- Чекулаев Николай Дмитриевич;  
- Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра Российской академии наук (ИИАЭ ДФИЦ РАН);  
367030, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, д. 75; тел.:  
8(8722)624571; e-mail: [ihae\\_dnc@mail.ru](mailto:ihae_dnc@mail.ru)

